GEOGRAFIA

51. A projecdo cartoardfica é a representacdo de uma

superficie esférica (a Terra) em um plano (o mapa).
Por isso, todas as projecbes apresentam deformacbes,
devendo o gedgrafo escolher o tipo de projecdo que
melhor atenda aos objetivos do mapa.

Sobre essa tematica s3o feitas as seguintes afirmagGes.

I -Na eurocéntrica projecdo de Mercator, os
paralelos e os meridianos formam angulos retos,
0 que permitiu tracar rotas de navegacdo em
linha reta que auxiliaram os grandes
descobridores a incorporar novas terras.

Il - A projecdo de Peters reproduz bem o tamanho e o
formato das areas situadas na zona intertropical,
porém exagera na representacao dos continentes
situados nas zonas temperadas e polares,

[I1- Tanto a projecao de Mercator gquanto a de Peters
sa0 projegoes cllindricas, ou seja, caracterizam-
s por apresentarem 05 paralelos e os
meridianos retos e perpendiculares entre si.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.
(B) Apenas IL

(C) Apenas [IL
(D) Apenas e IIL

(E) Apenas Il e IIL

52. Observe o mapa abaixo.
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Adaptado de: IBGE. Atlas Geogrdfico Escolar, 2004, p. 66,

Assinale a afirmag3o correta com relagdo aos pontos
de 1 a 5 que constam no mapa.

(A) O pento 1 situa-se entre as placas tecténicas Sul-
Americana e Nazca.

(B) O ponto 2 localiza-se numa drea de separacio de
placas tectdnicas, responsavel pela formacio de
uma dorsal oceanica.

(C) O ponto 3 localiza-se numa area de colisdo entre
as placas Africana e Indo-Australiana.

(D) O ponto 4 situa-se numa drea de expansio do
assoalho oceanico, responsavel pela formacio da
Cordilheira dos Andes.

(E) O ponto 5 localiza-se numa area de formagdo de
arco de ilhas, que corresponde a uma zona de
subducgao.
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53.

Assinale a afirmacdo correta em relacao as
grandes paisagens naturais do globo.

(A) As regides tropicais possuem quatro estacBes
bem definidas e uma grande amplitude
térmica anual.

(B) Nos solos deserticos, € comum o aparecimento
de lateritas causadas pela lixiviacdo dos solos.

(C) Nas regides aridas e semi-aridas, a quantidade
de agua perdida por evaporacio ou por
escoamento & superior aquela fornecida pelas
precipitacdes.

(D) As cadeias de montanhas dos Alpes, na
Europa, e dos Andes, no continente americano,
datam dos periodos Jurassico-Cretaceo da Era
Cenozdica.

(E) A vegetacdo natural de cerrados ou savanas e
campos, nas regioes temperadas, raramente é
encontrada em sua forma original,

. Assinale a alternativa que preenche cnrretaménte

as lacunas do texto abaixo, na ordem em que
aparecem,

Nas areas de declividade acentuada, os solos sdo
mais ...... porque a velocidade de
escoamento das aguas a infiltragdo; assim, a
agua fica pouco tempo em contato com as rochas,
........ a intensidade do intemperismo.

llllllll

(A) profundos — alta — aumenta - diminuindo
(B) rasos — alta — aumenta — aumentando

(C) profundos — baixa — diminui — diminuindo
(D) rasos - alta — diminui — diminuindo

(E) profundos - baixa = aumenta — aumentando

35.

A imprensa divulgou, no comego do segundo
semestre de 2006, a constatacao do resfriamento
das aguas do oceano Pacifico junto & costa sul-
americana.

A partir dessa informacao, € correto. fazer a
seguinte previsao,

(A) Na proxima estacdo do inverno, o volume de
chuvas deve diminuir no Centro-Sul e no
Nordeste brasileiros.

(B) Na proxima estacac do verdo, o volume de
chuvas deve diminuir no Centro-Sul e
aumentar no Nordeste brasileiros.

(C) Na proxima estagao do verdo, o volume de
chuvas deve aumentar no Centro-Sul e
diminuir no Nordeste brasileiros.

(D) Na proxima estacdo do inverno, o volume de
chuvas deve aumentar no Centro-Sul e no
Nordeste brasileiros.

(E) Na proxima estacdo do verdo, o volume de
chuvas deve aumentar no Centro-Sul e no
MNordeste brasileiros.

LUFRGS - CVZ00T = GED



56. Observe a charge abaixo.

B

CONSELHO em revista. CREA-RS. Ano 3, n. 22,
jun. 2006. p. 04.

Sobre o polémico tema abordado pela charge s8o feitas as sequintes afirmagdes.

I - Somente paises como Estados Unidos e Australia, que n3o ratificaram o Protocolo de Kyoto, podem
comprar créditos de carbono pela redugao de emissdo ou captacdo de gases de efeito estufa (GEE) nos
paises em desenvolvimento.

Il - Com a venda de créditos de carbono, paises como o Brasil e a India podem financiar e implementar

projetos de protegdo ambiental em seus territdrios e, com isso, contribuir para uma diminuicdo das
emissoes de GEE na atmosfera.

111- A venda de créditos de carbono € um mecanismo que auxilia significativamente o Brasil, nesta fase inicial
do Protocolo de Kyoto, a cumprir seus compromissos de reducdo de emissbes de gases de efeito estufa.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas Il

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.
(E) Apenas II e IIL

57.

As fontes de energia podem ser classificadas como modernas (carvao, petréleo, agua e atomo) e alternativas
(biemassa, sol, hidrogénio, mares e ventos).

Associe adeguadamente as afirmacoes apresentadas abaixo, no bloco inferior, as respectivas fontes de
energia, listadas no bloco superior,

1 - carvéo

2 - petroleo

3 - agua

4 - calor da Terra
5 - biomassa

( ) No Brasil, essa fonte de energia gera cerca de 36% da energia total e cerca de 90% da energia elétrica
consumida no pais.

( ) Juntamente com © gas natural, essa fonte de energia gera cerca de 55% da energia consumida
mundialmente.

( ) E uma fonte de energia produzida a partir de plantas das quais se extrai o alcool.

() De acordo com a porcentagem de carbono, essa fonte de energia pode ser chamada de linhito, hulha e antracito.
A segliéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) 2-1-3-4,
(B)5-3-1-2.
(6)3=2=4=1,
(D) 4-5-2-3.
(E) 3-2-5-1.

UFRGS = CV2007 = GEQ 15



8.

O territorio brasileiro possui grande diversidade
de formas de relevo, como serras, escarpas,
planaltos, planicies, depressdes e outras,

Abaixo, no primeiro bloco, sdo citadas cinco
formas de relevo brasileiro; no sequndo bloco, sao
apresentadas caracteristicas de trés delas.

Associe adequadamente o segundo bloco ao
primeiro,

1 - cuesta

2 - planalto
3 - depressao
4 - planicie

5 - serra

( ) E uma area predominantemente plana em que
os processos de sedimentagao superam os de
erosao.

( ) E uma forma de relevo que possui um lado
com escarpa abrupta e outro com declive
suave.

( ) E um relevo aplainado, rebaixado em relagio
ao seu entorno e com predominancia de
processos erosivos,

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, &

(A) 3-5-4,
(B) 4-1-3.
(€Y 1-5=2,
(D)3-2-1.
(E) 4-3-2.

60. Associe adequadamente cada uma das afirmacoes

apresentadas abaixo, no bloco inferior, a respectiva
bacia hidrografica citada no bloco superior.

1 - Bacia Amazonica

2 - Bacia do Tocantins

3 - Bacia do S30 Francisco
4 - Bacia do Parana

5 - Bacia do Uruguai

( ) E a segunda maior bacia hidrogréfica situada
inteiramente em territorio brasileiro.

( ) Parte do regime de alimentacdo do rio principal
dessa bacia hidrografica & do tipo nival.

( ) E a bacia hidrografica que sofreu o maior numero
de represamentos para geragdo de energia.

( ) Nessa bacia hidrografica, destaca-se a atuacdo
do Movimente dos Atingidos por Barragens
(MAB), que Iluta pelos direitos das familias
desalojadas pelas usinas hidrelétricas.

A seqlencia correta de preenchimentc dos
parénteses, de cima para baixo, € .

(A) 3-1-4-5.
(B) 3-1-2-4.
(C) 2-1-5-4.
(D) 2-3-4-5.
(E) 2-4-5-3

A massa de ar que abrange grande parte do
territorio brasileiro € a equatorial continental.
Quente, Umida e instavel, provoca chuvas
abundantes, conhecidas como

(A) chuvas de verdo ou frontais.

(B) chuvas de verao ou orograficas.
(C) chuvas de verao ou convectivas.
(D) chuvas de inverno ou frontais.
(E) chuvas de inverno ou orograficas.

61. Observe o mapa abaixo.
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ARBEX JR., José; OLIC, Nelson Bacic. 4 hora
do Sul: o Brasil em regides. Sdo Paulo:
Moderna, 1996. p. 21.

As areas assinaladas no mapa com 05 numeros 1 e 2
correspondem, respectivamente, a

(A) dreas de colonizagdo eslava e areas de
colonizagao (taliana.

(B) areas de lavouras de arroz e areas de lavouras
de fumo.

(C) @reas de jazidas de xisto e areas de jazidas
carboniferas.

(D) dreas desertificadas e areas com predominio de
monoculturas de eucalipto.

(E) areas com predominio de rochas sedimentares e
areas com predominio de rochas graniticas.

[
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Instrucao:

As questbes 62 e 63 referem-se a figura
abaixo.
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Disponivel em: <http://www.ibge.gov.br> Acesso em:
17 set. 2006.

Com base nas informagBes constantes nas trés
piramides etarias da populagac brasileira, assinale
a alternativa que preenche corretamente as
lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem,

A taxa de crescimento populacional brasileiro deve
eeeee 5 CONSiderando-se o estreitamento ........ da
piramide.

(A) diminuir - do topo
(B) diminuir - da base
(C) aumentar — da base
(D) aumentar — do topo
(E) estabilizar — da base

63.

Os dados da figura indicam, com relacdo ao
numero total de brasileiros, a projecdo de que a
populacao brasileira

(A) diminuira, visto que a base da piramide tende

a diminuir.
(B) aumentara, uma vez Qque a taxa de
crescimento aumenta.

(C) diminuira, pois a area total da piramide
aumenta.

(D) aumentara, embora a taxa de crescimento
diminua.

(E) diminuird, visto que a base da pirdmide tende a
aumentar,

Sobre o processo de wurbanizacao brasileiro
recente, & correto afirmar que

(A) a concentracao das grandes industrias nas
areas centrais das cidades tem aumentado,
intensificando-se, com isso, o processo de
verticalizacdo em suas areas periféricas.

(B) as grandes metropoles tém  investido
intensamente em areas de lazer, criando a
cidade informal.

(C) diretrizes gerais para a politica urbana e a
execucdo de politicas municipais de
desenvolvimento urbano sdo estabelecidas
pelo Estatuto da Cidade, criado em 2001,

(D) as redes urbanas, com o acelerado processo
de urbanizacdao nas ultimas décadas, vém
sendo substituidas pelos centros sub-regionais
locais.

(E) as metropoles nacionais e  regionais
desaparecem da hierarquia urbana, dando
lugar as metropoles locais, devido ao processo
de globalizagao e ao surgimento de muitos
tecnopolos.

65,

Sobre 0 processo de industrializacdo brasileirg, sao
feitas as seguintes afirmagoes.

I -A partir de 1930, comeca um importante
projeto de criacao de infra-estrutura para o
desenvolvimento do parque industrial,

I - A partir da Segunda Guerra Mundial, acentua-
se 0 processo de estatizacao das indUstrias na
Regiao Sudeste,

111- A partir de 1564, amplia-se o parque industrial
para atender a demanda da modernizacao da
agricultura.

Quais estao corretas?

(A} Apenas .

(B} Apenas II.

(C) Apenas III,
(D) Apenas I e III.
(E) Apenas Il e III.
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66. Observe a tabela abaixo. 68, Observe o mapa abaixo, que representa as principais
regides industriais do mundo.

Pais | Area (km?) | Populacdo (hab.) e S
1 | 9976139 31.510.000 T § 2 el
2 30.519 10.318.000 SN e R e
3 | 7.713.364 19.731.000 @ Vit i ool
4 9.363.520 294,043.000 o, 2 T | e o
T ke e 1T ] I -:3'
5 377.801 127.654.000 » R Y g L
Atlas Geogréfico Escolar do IBGE. 2. ed. | = S w ooy
Rio de Janeiro, 2004. _ 'ﬁ‘@ 37
& - 4 rt.'
Com base nos dados desta tabela, assinale a '
alternativa que completa corretamente as lacunas L it
do enunciado abaixo, na ordem em que aparecem. il e —
VESENTINL, 1. W, Sociedade e espaco: Geografia Geral e do
O ndmero ........ identifica na tabela ....... ., pais Brasil. Sao Paulo: Atica, 2005. p. 30.
considerado ........ ' Considere as seguintes afirmacdes a respeito da

industrializacdo mundial,
(A) 1 —oBrasil - muito populoso ®

(B) 2 — o Canadd - muito povoado I -No seculo XX, entre os principais fatores

locacionais das regides Industriais estdo a

(C) 3 -aRilssia - pouco populoso f:::-:isl:ia-‘\m:ia“:| dt?et um mercado consumidor e a
_ | presenca de telecomunicagoes.
(D) 4 - a Australia -"pouco povoado I - Os paises do Primeiro Mundo foram os ploneiros
(E) 5 —oJapdo - muito povoado no processo de industrializacdo e continuam
lideres pela quantidade e qualidade de suas
industrias.
67. Observe a figura abaixo. I1I- As novas regides industriais sdo representadas

por inddstrias de informaces ou biotecnologias e
coincidem, em parte, com as wvelhas regiGes
industriais, tais como Paris, Londres e Mildo.

Quais estdo corretas ?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas I
(C) Apenas [ e IIL
(D) Apenas II e II1.
(E) I, II e IIL

69. Considere as afirmagbes abaixo sobre as relacbes
economicas internacionais no mundo atual,

Esta representacdo  grdfica  denomina-se 1 - Acompra e venda réapida de actes de instituicBes
anamorfose, isto &, trata-se de um planisfério no estrangeiras e cun_sfdemda Lm Jﬁvﬂﬁﬁmﬂnm
qual as areas dos paises possuem tamanho produtivo, pois. auxilia a instalacdo de novas
proporcional & varidvel ou dado que se pretende empresas no pais que recebeu o investimento.

mostrar. 1I - Os investimentos internacionais cresceram muito
desde a década de 1980, e o valor do comércio
A variavel ou dado considerado nessa anamorfose mundial (exportacoes e importacGes) ainda € maior

que o valor dos Investimentos internacionais.

III- Os paises que possuiam as maiores dividas
externas em 2004 eram os Estados Unidos (300

da figura acima corresponde acs paises de maior

(A) Indice de Desenvolvimento Humano (IDH). bilhées de ddlares), o Brasil (230 bilhdes), o
(B) Produto Interno Bruto (PIB). Canada (220 bilhGes) e a China {168 bilhdes).

(C) contingente populacional. Quais estao corretas?

(D) biodiversidade. (A) Apenasl.

(E) potencial hidrico. (B) Apenas I1.

(C) Apenas III.
(D) Apenas [ e III.
(E) Apenas II e III.
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70, Em relacdo a China atual, considere as seguintes

afirmacoes.

1 -Ma regido da faixa costeim da China,
predomina uma economia de mercado
com intenso desenvolvimento industrial,
diferentemente do interior do pais, onde
predomina & economia planificada com
pequeno crescimento econdmico.

II -0 intenso crescimento econdmico chines,
notadamente no setor industrial, vem
proporcionando uma  diminuigdo  das
desigualdades sociais do pais, sobretudo nos
niveis de renda e consumo.,

111- Na China, a renda per capita & baixa (960
délares), a populacdo de cerca de 1,3 bilhdo
de habitantes vive, em sua maioria, no espago
rural e compreende um elevado numero de
pessoas subnutridas (140 milhGes).

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.
(B) Apenas II.
(C) Apenas [ e IL
(D) Apenas I e III.
(E) I, Il e IIL

71,

Em meados de 2006, o Oriente Médio voltou a
despertar a atencdo mundial devido ao conflito
libanés-israelense, no qual o grupo Hezbollah teve
atuacao destacada.

Sobre esse grupo extremista islamico, sao feitas as
seguintes afirmacoes.

1 - Sua base principal esta instalada na Faixa de
Gaza e na Cisjordania, territorios palestings,
de onde parte a maioria dos bombardeios
aéreos direcionados contra alvos israelenses.

1I - Ele conta com o apoio palitico e financeiro do
Iré e da Siria, inimigos historicos de Israel.

Esse grupo radical xiita conquistou algumas
cadeiras nas Ultimas eleigoes legislativas e,
dessa maneira, conseguiu representacao no
Parlamento libanés.

-

Quais estdo corretas?

(A) Apenas II.

(B) Apenas III.

(C) Apenas I e II.
(D) Apenas II e II1.
(E) I, II e IIL.

72,

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacdes abaixo, referentes a urbanizacao e a
formacao das cidades.

( ) As cidades de Nova lorque, Toquio e Londres
sao chamadas de cidades globais, pois
influenciam a economia mundial e possuem os
principais centros financeiros do globo.

( ) A area metropolitana de S3o Paulo & formada
pela conurbacdo do municipio de Sdo Paulo
com Santo André, S3o Caetano do Sul e
Diadema, entre outros.

( ) Na regido nordeste dos Estados Unidos,
localizam-se as cidades de Boston, Los
Angeles, S8o0 Francisco e Washington, que
constituem a primeira megalopole mundial.

( ) As megacidades s3c aglomerados urbanos
com mais de 10 milhoes de habitantes, tais
como o Rio de Janeiro, a Cidade do Mexico,
Cairo, Calcuta e Téquio. '

A seqgléncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, e

(A) F=V-V~F
(B) V-V -F=V
(C)V-F-V-F
(D) F=F-V-V
(E) F-V—-F—F

73.

Leia o texto abaixo.

Na regido dos oito municipios que possuem jazidas
minerais, esta implantada uma nova visao sobre o
destino das pedras. Trata-se de uma tentativa para
agregar mais valor final as pedras preciosas
extraidas: procede-se a sua transformacao na
propria regido e com isso se evita a venda de
geodos em forma bruta para fora do Estado,

Adaptado de: RS: os desafios do desenvolvimento.
Correfo do Povo Espacial, 22 jun. 2006.

Esse texto descreve uma importante atividade que
mavimenta a economia dos municipios gauchos de

(A) Irai e Frederico Westphalen.

(B) Quarai e Santana do Livramento.

(C) Rosaric do Sul e Sao Gabriel.

(D) Rio Pardo e Venancio Aires,

(E) Santo Angelo e S3o Miguel das MissGes.

UFRGS = C\V200T - GEQ



74. As primeiras lavouras mecanizadas no estado do
Rio Grande do Sul, que datam do comeco do
século XX e que permanecem economicamente
importantes para ¢ estado, sdo as de

(A) arroz e milho.
(B) arroz e soja.
(C) trigo e soja,
(D) soja e milho,
(E) arroz e trigo.

75. Observe o mapa abaixo,

NN
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Considere o5 seguintes compartimentos de relevo.

1 - Planalto da Bacia do Parana, com campos no

topo

2 - Depressdo Periférica Sul-Rio-Grandense, com
vales ferteis

3 - Planalto  Sul-Rio-Grandense, com relevo
colinoso

Os trés compartimentos de relevo cortados no
mapa pelo segmento de reta de A para B, nesta
ordem, sao

(A) 1-2-3.
(B) 3-2-1.
(C)1-3-2.
(D)2-1-3.
(E) 2-3-1.
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